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старший воспитатель

Социализация – это процесс, который сопровождает человека всю жизнь и начинается практически с рождения и по высказываниям Л.С.Выготского рассматривается как “врастание в человеческую культуру”. Человек, как социальная единица, усваивает нормы и образцы поведения, принятые в том обществе, в котором он живёт, учится взаимодействию, умению строить отношения сначала в семье, в узком круге близких родственников, потом в коллективе сверстников, далее – в более масштабных социумах. В нашем ДОУ освоение первоначальных представлений социального характера и включение детей в систему социальных отношений происходит  через решение следующих задач: 

– развитие игровой деятельности детей; 

– приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным); 

– формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

Дошкольный возраст - это период приобщения ребенка к познанию окружающего мира, период его начальной социализации. Высокая восприимчивость детей дошкольного возраста, легкая обучаемость, благодаря пластичности нервной системы, создают благоприятные возможности для успешного нравственного воспитания и социального развития личности.
Социализация дошкольника происходит в процессе:

· игровой деятельности;
· общения со взрослыми и сверстниками;
· взаимодействия с социальными институтами детства.
Подробнее хотелось бы остановиться на роли взаимодействия нашего детского сада с социальными институтами детства:
1. Театр кукол

2. Музей народного творчества
3. Драматический театр им. Щепкина.

4. Детская музыкальная школа № 4.

5. Художественный музей

6. МБОУ - лицей № 10.

7. Историко-краеведческий музей

8. Музей – диорама «Курская дуга» 

9. Областная государственная библиотека им.А. Лиханова.

10. Городская библиотека им. Н. Островского, филиал № 7

11. ОГАИ ГИБДД УВД по г. Белгороду

12. ВДПО
13. Совет ветеранов территориального округа № 4

14. ДС «Космос»
 Знакомя детей с работой  вышеуказанных учреждений, имея единый план, гораздо легче и проще достигать поставленные цели. 

Посещение музея — одно из основных средств развития эмоционально-чувственного восприятия предметов старины и нравственного отношения к ним. 

Задачи:

 • осознание ребенком понятий «прошлое», «настоящее», «время»;

 • ощущение себя в потоке времени как продолжателя дела предков;

 • приобщение к таланту и мастерству предков и бережное отношение ко всему тому, что они создали и оставили нам;

 • осознание смысла и значения исторической и духовной ценности музейных предметов.

 Дети посещают музей в период ожидания праздника и знакомятся с предметами старины, народно-прикладного искусства, промысловой деятельности своих предков.
           В художественном музее богатство и глубина содержания, многообразие средств изображения произведений искусства обладают большой воспитательной силой. Они возбуждают творческое воображение, сильно воздействуют на чувства детей.
       В библиотеке им.  А. Лиханова дети понимают силу слова, учатся различать чувства, знакомятся с новинками литературы, периодической печати, узнают, какими разными могут быть книги, какие отделы бывают в библиотеке (отдел дошкольника, школьника, художественной литературы и т.д.), как можно взять на дом и почитать книгу.  21 марта наш детский сад пригласил в гости белгородского писателя  Юрия Макарова, который является автором замечательных детских произведений. Он поделился с ребятами своими творческими успехами, планами на будущее, прочитал свои произведения и, конечно же, подарил на память детскому саду свои новые книги. Ребята вместе с педагогами тоже подготовили для Юрия Макарова небольшой подарок - вокально-хореографические номера. В социальных институтах детства дети могут показать свои достижения и таланты. Так, например, в июне библиотека им.  А.А. Лиханова пригласила выступить наших воспитанниц на очередном мероприятии, где они исполнили совместно с музыкальным руководителем песню «Ой, да береза». А в апреле, библиотека организовала городской конкурс исследовательских проектов для детей дошкольного возраста «Я - эколог», где наша воспитанница старшей группы № 10 Хованова Майя вместе с мамой заняли 1 место.
Этим летом мы «подружились» с городской библиотекой им. Н. Островского и в июле побывали на литературном часе, посвященном 70-летию Курской битвы, где ребята так же подготовили стихи и рисунки на данную тематику.

В течение года наши ребята посещают театр кукол, а в этом году мы стали активно сотрудничать с драматическим театром им. М. Щепкина, используя новую форму взаимодействия, такую, как – спектакль выходного дня. То есть, дети вместе с родителями имели возможность посетить театр в выходной день. Частым гостем у нас в детском саду является театр «Балаганчик». Психологами доказано, что дошкольники очень впечатлительны, активно включаются в действие, отвечают на вопросы персонажей, охотно выполняют их поручения, дают советы, предупреждают об опасности. Эмоционально пережитый спектакль помогает определить отношение детей к действующим лицам и их поступкам, вызывает желание подражать положительным героям и быть не похожими на отрицательных. Увиденное в театре расширяет кругозор и надолго остается в памяти ребенка; рассказы о спектакле знакомым, родителям способствуют развитию речи и умению выражать свои мысли и чувства; передача в рисунке различных эпизодов спектакля, лепка фигурок отдельных персонажей и целых сцен, развивает художественно-творческие способности. 
Мы знакомим наших детей не только с достопримечательностями нашего родного края, но и знакомим с известными личностями, которые добились успехов и стали гордостью Белгородской области. Так, 3 апреля  ребята подготовительной группы № 12 вместе с воспитателем и инструктором по физической культуре ходили на экскурсию во Дворец спорта "Космос", где они рассмотрели экспозиции, посвященные белгородской команде волейболистов "Локомотив-Белогорье" (различные кубки, фотографии спортсменов и т.д.), а также  памятник "Волейболисты".
Но известные личности бывают не только в спорте. Благодаря взаимодействию с советом ветеранов территориального округа № 4 наши воспитанники знакомятся ветеранами ВОВ и каждый год 9 мая поздравляют их, говорят слова благодарности и вместе с воспитателями возлагают цветы к памятникам героев ВОВ.

Важное значение имеет безопасность наших детей, и наша задача - научить их безопасному стилю поведения. В этом вопросе огромную поддержку оказывают сотрудники ГАИ ГИБДД, которые 2 раза в год приезжают к нам в детский сад и проводят с детьми обучающие занятия на автогородке, дают рекомендации по работе в данном направлении, проводят работу с родителями (акция «Детское кресло»). Мы стараемся следовать их рекомендациям, также проводим занятия, развлечения и даже акции. В июле воспитанники старших групп вместе с воспитателями проводили акцию «Пешеход - на переход» (ребята рисовали рисунки, раздавали их прохожим и рассказывали, как правильно переходить дорогу).
           Таким образом, каждый из социальных институтов детства играет свою неповторимую и важную роль в социализации дошкольников, в формировании  у них  духовно – нравственного начала. 
